(108 學年第一學期)交換心得 Université Sorbonne Nouvelle – Paris 3 法國巴黎第三大學 陳含章 Eléonore 法文四 405120045

作為法文系的學生,之前便有聽聞巴黎第三大學的語言學和電影非常有名,因為系上 對於這所學校的交換只開放了研究所,所以我就申請了校級的交換,並在五月收到了入 學許可。

住宿方面三大為交換生提供了 CROUS 宿舍的名額,但是也需要填寫一個申請表格,我被分配到的 CROUS 位於第 19 區,而學校位於第 5 區,說實話有點距離,也不知道學校分配宿舍的標準是什麼,但是好在有 métro7 可以直達。因為上學都要搭捷運,所以可以辦理 Navigo 的月卡或者學生卡,需要提供照片,公車,捷運都可以使用。分配給我們的 CROUS 宿舍都是單人間,372-422 歐/月不等,每個月都需要分開繳交房租,第一個月還需要繳交一筆保證金,這筆保證金會在退宿檢查之後退回到法國的銀行帳戶上。在入住之初需要檢查房間然後填寫一個表格,這個表格在退宿的時候會有工作人員來檢查並且重新填寫一遍,所以如果房屋狀況有什麼問題一定要如實填寫。入住時還需要在網路上申請 VISALE,這是一個租屋擔保人,但是這個系統審核的時間極其慢,所以可以等申請下來再交給宿舍中心。但是租屋保險必須要在入住時繳交,我選擇的是ADH,也可以選擇在銀行保險。每個房間都有獨立衛浴,廚房,冰箱,暖氣,網路,暖氣到集中供暖的時候會自動統一開啟,所有費用都包含在房租之內,無需再額外繳交。公共空間還有洗衣房和烘乾機,一樓還有交誼廳,但是感覺大家都會在那裡唸書。

因為我所選擇的交換期限為一學期·剛好六個月·所以也就不能申請房補·少去了 OFII 和 CAF 的問題。因為租屋還有一些事情都需要一個法國的 RIB·所以必須要辦理一個法國帳戶,我選擇的是 SOCIÉTÉ GÉNÉRALE,除此之外,還有很多人會選擇 BNP。法國銀行開戶需要提前預約,少則幾天,多則半個月。我的運氣比較好,銀行櫃員幫我預約了隔天。在開完戶之後會有一個 RIB·就是你的法國銀行的帳戶·之後銀行卡的網路 app登入密碼,銀行卡密碼,合同,支票簿等,銀行都會通過郵寄給你,大概等了半個月,就可以拿到你法國的銀行卡了。

在拿到法國銀行卡之後,我去辦了 Free 的手機卡,因為雖然 Orange 訊號可能稍微 比較好一點,但是資費比較貴而且歐洲網路訊號不好也沒差那一點,Free 在絕大部分地 方都沒有問題,而且在歐盟境內都有一定量的網路和電話可以免費使用,所以也不用擔 心出去玩的網路問題。

巴黎第三大學的選課是以人工的方式,每個系的系辦會將你選的課程添加到系統裡, 之後可以在你的 isorbonne 的系統裡查到。同時,老師有什麼資訊或者課程異動,講 義,ppt 都會放在那個平台上。交換生的選課沒有限制,可以跨年級選課,但是最多可 以選三個 department 的課,其中有一個主要的 department,必須佔到一半以上的學 分,除了各個科系的課,學校也為交換生提供了語言課和文化課,一共三門,每個人最多可以選擇兩門。法國學校的很多課程不像台灣一樣只有一節,它們是 CM 和 TD 加起來才算一節完整的課,必須同時修大課和小課才可以拿到學分。通常在第一節課上,老師都會寫下自己的郵箱,一般遇到什麼問題都會通過郵箱來聯絡老師。就上課而言,除了專門給交換生提供的語言課,其他的老師可能語速較快,但是他們會很熱情地回答你的問題,如果能提前掌握一些關於這堂課程的專業字彙,聽起來可能會比較輕鬆。

三大雖然很小,但是該有的圖書館什麼的都沒有少,鑑於三大的人文學科的特色,甚至還有自己的電影院,雖然不大。在進校門的時候必須出示學生證,如果忘帶就要登記,還是蠻安全的。在 Réunion d'accueil 的時候,我就見識到了每年都有眾多的交換生來三大,尤其是歐盟內部的 Erasmus 交換項目,所以可能上課坐在你周圍的並不是法國人,但是大家都在用法文學習。



巴黎第三大學

學校周圍有一個 CROUS 的食堂·價廉物美·但是一到下課時間排隊的人總是超級多,不只是三大·附近別的學校的學生也會去那裡吃。除此之外·學校附近還有很多別的餐廳·咖啡廳,可麗餅等等,校門對面就有超市·有些同學還會自己帶便當或者三明治。因為交換的時間剛好在下半年,所以有幸趕上了歐洲文化遺產日 Journées européennes du patrimoine 和白畫之夜 La Nuit Blanche。歐洲文化遺產日是一項起源於法國的文化活動,在這一天,眾多的博物館,政府機構,私人建築都會對外開放,

而我就去參觀了一些平時沒有辦法進去的地方,比如巴黎國立高等美術學院,盧森堡議

會和法蘭西銀行。



巴黎國立高等美術學院



盧森堡議會



法蘭西銀行

白晝之夜也是一項在法國起源的活動,人們可以在夜晚參觀各種文化藝術中心,博物館,美術館,還有盛大的遊行,這些都充滿了法國特色,也使我的交換生活豐富多彩。



白晝之夜的遊行